

2001年第59期(总第281期) 环境和国际贸易的关系

环境和国际贸易的关系

在GOOGLE搜索此内容

2001-12-3 阅读5456次

在第一届中国经济年会的环境和经济发展讨论会上, 国务院发展研究中心的李泊溪局长作了题为“环境和国际贸易”的专题讲座, 摘要如下:

非常高兴有机会参加这次年会, 在这次年会上设立环境与经济发展的专题研讨, 体现了中国经济研究中心对环境与经济发展的关注。今天我在这里演讲的内容是基于我最新的一个课题研究。过去, 环境问题一直是一个区域性的问题, 但随着最近三百年人类社会的飞速发展, 环境问题已经日益成为全球关注的问题。随着经济和环境问题的全球化, 管理和规则的制订也日益全球化。在我国经济全球化的进程中, 环境和国际贸易问题也越来越突出, 事实上, 我国在国际贸易中已经遇到了环境障碍和环境壁垒的问题, 并且有愈加严重的趋势, 如何协调好环境和国际贸易的发展已经成为当务之急。下面我开始第一个题目: 环境和国际贸易的关系。

人类的生产活动涉及环境, 因此贸易必然涉及环境问题, 这是早已存在的客观事实。国际社会对环境和国际贸易问题的关注是以注重可持续发展的发展观为标志, 并以所谓的“绿色浪潮”为背景的, 人类的发展观、消费观和医疗保健观的变化反映了人类经济发展的趋势, 世界发展观转向可持续发展为目标, 以人为本; 消费观的变化注重生活质量的提高; 医疗保健则将重点放在了提高人体免疫力上。过去几十年间, “绿色”成了少污染, 更健康的标志, 绿色商品、绿色建筑乃至绿色纺织品等与绿色有关的新事物纷至沓来, 形成了一股席卷全球的“绿色浪潮”, 这股浪潮深入到了社会生活的各个领域, 给人类生活和国际贸易带来了深刻影响, 成为环境和国际贸易问题的世界背景。

环境问题在过去是一国国内的问题, 环境问题的解决取决于一国的价值标准和社会背景。20世纪80年代, 全球变暖, 土地沙漠化等日益突出的环境问题引起了国际社会的关注, 环境因素成为部分国家在对外贸易中的考虑因素。进入90年代, 环境作为新的一种贸易资源和贸易产业被重新认识, 但是, 环境和国际贸易的关系远未达到完满协和的境地, 相反, 随着二者发展的不断深入, 新的问题仍在不断出现。

环境和国际贸易问题的成因可以分为两方面: 在客观上环境和国际贸易的发展确实存在着不协调的地方, 另一方面在主观上某些国家经常会通过贸易手段影响其他国家环境法规 and 政策的指定。我们大家都知道在经济发展中应该深化国际贸易, 发挥比较优势, 但有些国家常常会制订贸易政策来妨碍其他国家比较优势的发挥, 环境经常成为这些国家限制别国的条件, 称为“环境壁垒”。举个例子, 我们在北京街头常常可以看到一些出口转内销的商品, 它们中相当的一部分都是由环境壁垒造成的。新的贸易保护主义常常表现为环境标准对进口商品有隐含歧视性和一些国家“双重性”的环境标准, 即对它国厂商制订高于本国厂商的(通常是苛刻的)环境标准。

国际贸易作为促进经济发展的重要手段, 在经济全球化和人类社会发展进程中起着重要作用。人类没有必要在环境保护和国际贸易发展间作出非此即彼的选择。二者对于人类生活水平的提高和社会的进步都是不可或缺的。为环境保护而采取的贸易手段可以不受自由贸易某些原则的限制, 而国际贸易政策强调为了环境保护可以采取一些相应的贸易措施, 但是这些手段和措施不应该为国际贸易制造不必要的障碍。由于出发点和侧重点的不一致, 环境保护政策和国际贸易政策在处理环境和国际贸易问题上出现冲突和矛盾是难以避免的。在现行的国际经济秩序大背景下考察环境和国际贸易的问题, 我们不难发现, 环境和国际贸易间的矛盾冲突同发达国家和广大发展中国家在经济发展水平上的差距和利益冲突密切相关, 这些矛盾还有进一步扩大的趋势。平等协作是处理国际贸易问题的基本准则, 广大发展中国家应该联合起来同发达国家指定的歧视性的环保标准和“双重性”的贸易政策作斗争。

现在世界上大多数国家中的贸易政策中都包括一些环境标准, 这些可分为一个国家自行准则和区域性规则, 其中有代表性的是欧盟的规则, 它对我国对外贸易有很重要的影响。这些规则都或多或少地阻碍了国际贸易的发展。另外, 这些规则对跨国公司国际间投融资也有着重要的影响, 这种影响是双重的, 一方面跨国公司的投资通常会从限制多的地区流向限制少的地区, 另一方面, 环境规则也会对跨国公司的国际贸易造成影响。随着科技和时代的发展, 国际贸易中的环境准则也取得很大发展, 比如《生

物安全议定书》、《气候框架协议公约》和其他一些与环境有关的技术壁垒。同发达国家相比，由于经济和科技发展水平上的劣势，发展中国家更容易受到环境规则的限制而在国际贸易中处于不利的地位。

国际贸易中的环境规则对一国的经济发展起着非常重要的作用。作为世界上发展最快的发展中国家，中国的发展深受国际贸易中环境规则制订和实施的影响。首先，环境规则会影响一国的产业结构调整和一些重要产业的发展；其次，环境规则对产业结构调整和技术升级有着引导作用，比如绿色农业、绿色制造业和高新技术产业的兴起；第三，新的发展观对中国的发展有着重要的指导作用；第四，中国的对外贸易正面临着来自发达国家的种种环境壁垒的挑战，其影响不仅涉及出口产品本身，而且深入到生产加工的各个环节。由于时间关系，我们对这些问题不能详尽阐述。从我们已经掌握的资料看，我国的对外贸易正受到来自环境规则越来越大的挑战。目前，严峻的“绿色挑战”尚未引起我国政府和企业的足够重视，随着经济自由化和我国加入WTO，我国企业将面临两方面的挑战：一方面，更符合环保标准，更能满足消费者环保需求的国外商品挤占国内市场；另一方面，因为不能达到其它国家的环保标准，我国产品不能进入国际市场。这些挑战都已经初露端倪。

为了增强我国企业的竞争力，消除环境因素对我国经济发展的不利影响，我们提出了一些政策建议，这也是我们这次研究的重点。第一，我国应该选择可持续发展的工业化模式。我国正处在进一步工业化的阶段，可持续发展的工业化模式的内涵包括：以信息化带动工业化，通过信息化提高工业化的效率，降低工业化的物质消耗。提倡节约能源的工业化模式，决不再重复发达国家走过的高消耗、高污染的道路。美国在工业化进程中，以全世界6.7%的人口消耗了当时世界60-70%的能源，按这个比例，即使耗尽全世界所有的资源，也不能实现中国的工业化。在“十五”计划中，我们已经提出了在现有的生态环境和水平下，将环境污染控制在最低，并且治理环境以达到一定标准的目标。对生产进行严格的能耗和污染控制，提高能源的使用效率，加强资源的回收和再利用，发展绿色产业。第二，重视环境政策对发展和改革开放的影响。关注和深入研究世界各国环境政策的制订极其对相关产业和企业竞争力的影响。在全球化的背景下，制订相应的对策，在竞争政策中充分考虑环境因素的影响。建立培训制度和培训中心，创造条件提高企业的环境意识和竞争意识。扩大可持续发展战略和环境策略的覆盖范围，国家不仅应该在国有大中型企业中贯彻环境政策，还应注意中小型国有企业和非国有企业的清洁生产状况。第三，以绿色产品和环境标志为引导，大力提升我国产品的质量。大力发展有机食品的产量。以环境标志为引导提升工业制成品的质量。环境标志是为向用户提供产品的环境友好程度信息而自愿增加的标志。环境标志是相对的，但它会影响消费者的选择，提高消费者的信赖度。对此，我们对环境标准提出两方面的政策。一方面，作为发展中国家，我国应该密切注意发达国家环境标准的变化，依托自身优势，提高自身产品的环保水平，加强本国的环境治理。另一方面，我们应该积极参与到国际环境标准的制订中去，争取自己的正当利益。结合ISO14000标准，提高我国的产品质量和技术水平。ISO14000作为一套科学有效的环境标准，它的执行已经成为国际潮流。这一标准的执行在我国才刚刚起步，我们应该对此足够重视。第四，大力发展服务业，规划服务业中旅游业的发展。有人认为旅游不存在污染问题，实际上旅游业同环境的友好程度也很重要。发展服务业对提升产业结构具有重要意义，因此，在旅游业的发展中，我们也要注意环境保护。第五，时时关注国外环境规则的动态，指定相应的对策。建立信息中心和数据库，加强研究，加快我国相关标准的研究和指定，同国际先进标准接轨。参考国际经验，建立自己的环境壁垒体系。第六，在参与国际竞争的同时，提高国民经济的环境友好水平。第七、在加入WTO后，完善有关的国际贸易和投资政策，逐步放宽对外商的准入限制。第八，联合发展中国家，坚决反对发达国家苛刻的环境壁垒。

因为时间的关系，我们简化了阐述和分析。需要明确的是，环境和国际贸易的问题很早就已经存在，因为贸易产品的生产、包装、运输等方面都同环境因素息息相关。这一问题在近20年得到重视，成为一个新的课题。这一课题又是十分复杂的，因为环境和国际贸易的问题不仅体现在贸易过程中，而且体现在贸易产品的生产流通的整个过程中，影响它的因素很多。环境和国际贸易问题是难度较大的问题，因为它涉及到国际经济中国与国之间的关系的协调，尤其是发展中国家和发达国家之间的关系的协调。环境和国际贸易问题涉及可持续发展在不同发展阶段的贯彻，环境和国际贸易的协调发展，有利于中国实现第三步战略目标，提升人们的生活质量。环境和国际贸易问题急带来挑战，也带来机遇，我们要迎接挑战，更要抓住机遇。环境和国际贸易问题是可以协调的，他们可以在可持续发展的战略目标框架下，实现协调统一。中国在逐步进入小康生活阶段后，也逐步进入提高生活质量的阶段，环境和贸易的协调发展不仅是贸易发展的需要，也是提高人民生活水平的必然要求。我们必须在产品生产充分重视环境因素和生态要求，这才是解决环境和国际贸易问题的坚实基础，这也是可持续发展的真谛。

相关信息：

没有相关信息

相关评论：

没有相关评论 [点这里发表评论](#)



发表、查看更多关于该信息的评论



打印本页

| [北京大学](#) | [中心概况](#) | [BIMBA](#) | [CENET](#) | [联系方式](#) | [站点导航](#) | [繁体版](#) | [ENGLISH VERSION](#) |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利，未经允许请勿挪用，有任何问题与建议请联络：webmaster@ccer.pku.edu.cn

京ICP备05005746